



# 过滤嘴降焦 不能去除致癌物

本报讯(记者王璐 通讯员周苍海)为了让香烟对身体伤害降至最低程度,有不少烟民选择在香烟烟蒂上装个“降焦”滤嘴。长沙市疾控中心日前明确表示,降低香烟的焦油含量并不能减少香烟危害,只有戒烟才是最好的减害方法。

5月31日是第25个世界无烟日。本次世界无烟日的主题是“烟草业干扰控烟”,口号是“生命与烟草的对抗”。长沙市疾控中心健

康促进科科长胡劲松介绍,在近半个世纪,香烟的类型发生了很大变化,焦油量比以前降低了60%,但是很多流行病学调查都表明这些变化并没有改变烟草的危害。“那是因为烟草烟雾中的主要致癌成分亚硝胺含量并不随焦油量下降而减少,因此对人体危害也没有降低。”

低焦香烟同时还易出现“补偿吸烟”行为发生。胡劲松说,香烟中的尼古丁是吸烟成瘾的关键因

素,香烟的焦油量一旦降低,尼古丁也随之大量减少,为维持一定水平的尼古丁量,吸烟者在吸低焦油卷烟时必然会比普通香烟更多才能使他们满足。烟草业利用低焦油概念、醒目的低焦油水平标签等广告宣传,来消除消费者对烟草健康风险的警觉,实际违反了国家法律和世界卫生组织《烟草控制框架公约》,是明显的误导消费行为。

(相关内容详见本报今日12版)

## 幼儿园户外活动 每天须超2小时

本报讯(通讯员蒋彦鑫)5月22日,卫生部发布新修订的《托儿所幼儿园卫生保健工作规范》。规范要求托幼机构每天上下午各1-2次集中饮水。规范特别强调了儿童户外活动的时间,正常情况下全日制儿童户外活动时间每天不少于2小时,寄宿制儿童不少于3小时。

## 湖南召开“医患 纠纷”处置听证会

本报讯(记者王璐 通讯员刘聆予)5月29日,湖南省卫生厅举办《湖南省医疗纠纷预防与处置办法(征求意见稿)》听证会,来自全省各行各业的26名听证代表就意见稿内容提出自己观点和建议,病例封存、赔付标准、医护人员行为规范成为听证会讨论重点。

律师曾凡林建议政府、病患当事人、医院均进行投保,提高全社会责任意识;对于病历资料封存问题,石门县人民医院医疗安全办主任邓智军建议对封存时间进行具体规范。永州道县政协委员阳辉表示,建议病例资料由“医疗机构妥善保管”改为“司法行政部门保管”,减少可能出现的篡改、抢夺病历情况发生。

## 湖南省卫生厅 培训中心成立

本报讯(通讯员薛天剑)为了规范卫技人员培训管理,进一步加强卫技人员培训工作。5月29日上午,举行省卫生厅培训中心成立挂牌仪式。厅培训中心挂靠湖南电大卫生分校,实行“两块牌子一套人马”的管理模式,其主要职责是承担全省卫生系统在职卫技人员的继续教育培训工作。

## 骨科医生捐献骨髓

本报讯(通讯员肖朝文)5月23日,常德市第一人民医院骨科医生、志愿者周密来长沙捐献造血干细胞,挽救一名素不相识的年轻生命。周密成为了湖南省骨科医生捐献骨髓第一人。

去年8月23日,身为骨科医生的周密知道白血病患者痛苦,也深知白血病患者需要社会的无私帮助。他毅然报名志愿加入到中国造血干细胞捐献者资料库管理中心。去年12月7日经检索,他的HLA分型资料与一求助白血病患者初配相合。

## 1500只鸟放飞生态公园

本报讯(吴子斌)5月20日上午,长沙市开福区传统业余文化宣传队负责人许满生,组织本宣传队40多名队员一道,携带大家的捐款1.8万元人民币,来到长沙市老火车站对面的宠物市场,从一些经营鸟类的商店,选购了大红嘴鸟、大铁嘴鸟、小铁嘴鸟、喜鹊四种鸟类,共1500只,分别用29只笼子装好,乘着家用的小车,运送到岳麓区八方生态公园放飞。

## 集中调配 静脉药物

桂阳县第一人民医院是湖南首家开展静脉药物集中调配的县级医院。该院于2010年投资300多万元筹建静脉用药调配中心,建筑面积580平方米,分为准备区、审方区、排药区、成品审核区、抗生素配置室、普通液体配置室、二级药房等,可承担1000张床位病人的静脉药物配置工作。图为配药工作场景。

曾华 摄影报道



(上接01版)

在医院血管内科还发生过这样一个故事:2011年6月,一名80多岁的病人,在快出院的时候突然发生心脏骤停,抢救无效最终死亡。患者女儿一开始接受不了,因为她觉得父亲精神状态一直不错,不可能突然去世。于是当即要求封存病历资料,准备提起诉讼。可是经历了全程陪护的患者儿子,在召开了一晚上家庭会议后,最后选择了向医院道歉,不再追究。因为这几个月的陪护,他亲眼见证了负责照顾老父亲的那位叫王春娥的护士,她对父亲似亲人般的关爱,考虑到心血管疾病的高突发性,他最终选择了理解。

该院护理部主任陈雅利深有感触地说,当我们跟患者成了朋友,成了亲人,还有什么是我们不能做、患者不能理解的呢?像何遥这样的白衣天使其实还有很多,是他们搭建了医患和谐之桥,何遥式的“爱”更多一点,这座桥会更加牢不可摧。

## 湖南举办心血管疾病 介入诊疗技术管理规范培训班

本报讯(通讯员杨桂香 黄文杰)5月26日,由湖南省卫生厅、省临床介入治疗质量控制中心主办,郴州市第四人民医院承办的全省心血管疾病介入诊疗技术管理规范培训班在郴州举办。

全省具有心血管疾病介入诊疗资质及拟开展心血管介入诊疗的60余家医疗机构220余人参加了培训,省临床介入质量控制中心主任、中南

大学湘雅二医院院长周胜华,副主任刘启明、郑昭芬等5位专家分别对心血管疾病介入诊疗技术管理规范、心律失常介入治疗指南等在培训班上进行全面解读。这是湖南省心血管疾病介入诊疗质量控制的首次培训班,对规范全省心血管疾病介入诊疗技术,提高医疗质量,保障医疗安全意义重大。

结核防治园地

## 创造生命的奇迹

——记湖南省胸科(结核病)医院结核内二科

患者陈辰(化名),是一名17岁的男性,与父亲在外地打工,患上肺结核,因未及时治疗而耽误了病情,现在演变成呼吸衰竭肺性脑病,出现神志不清甚至昏迷,医院给家属下达了病危通知书。面对死亡的挑战,全科医护人员加班加点,24小时轮流守候,全身心投入到病人的救治中。经过大家共同的努力,3天后,病人终于清醒过来,生命体征也逐渐平稳。

湖南省胸科(结核病)医院内二科是医院的重点科室,科室拥有一支经验丰富、技术过硬的医疗队伍。该科连续五年被评为医院“先进集体”。科室主要致力于结核病尤其是复治、难治、耐药肺结核、结核性胸膜炎、腹腔结核、盆腔结核、结核性脑膜炎、支气管结核等诊断与治疗。近年广泛开展支气管镜介入诊断和治疗技术,疗效显著;特别是开展了“支气管结核纤支镜下冷冻、球囊扩张等介入诊疗技术”,

治疗气管、支气管结核所致结核性肉芽肿、瘢痕狭窄等,大大的提高了支气管结核的治疗效果,使菌阴肺结核的诊断率明显提高;同时开展了“CT引导下经皮肺穿刺诊断肺结节性病灶”的技术,为进一步明确诊断提供了有效的诊疗手段;并参与了国家级课题“复发性结核病治疗的研究”,“耐药药结核病治疗新方案的研究”,“耐药肺结核中医治疗方案研究”等重大科技专项课题。

该科一贯注重业务能力建设和人才培养,不断强化医务人员知识技能的培训,在重症肺结核大咯血、高压性气胸、肺结核合并心衰、肺性脑病、呼吸衰竭的抢救治疗方面,以及在胸腔积液的鉴别诊断、肺炎、肺结核、肺癌鉴别诊断方面具有丰富临床经验。



湖南省第二人民医院  
戒毒治疗中心  
电 0731-85219900  
话 13908473230  
网站: www.hnjdzx.cn